

凯里二商场新增500余个便民摊位

本报讯(通讯员 马金 王艳玲)5月9日清晨,凯里市二商场路边群众看到温情的一幕,大家纷纷为之点赞——身着制服的城管队员正弯腰帮白发老人挑起菜筐,一步步走向不远处的临时菜场。

暖心一挑,挑破误解坚冰。当日,凯里市城市管理综合行政执法大队队长谭森林带队疏导占道摊贩时,发现西门街蚂蚁冲路段一位佝偻着背的老人守着满地蔬菜。路

面车流如织,老人蜷缩在路边格外显眼。“太,您莫急,我们帮您挑过去!”队员龙建安二话不说接过扁担,将一筐筐新鲜蔬菜送往便民服务站。围观的市民这才恍然大悟:“原来是帮老人搬菜,这波操作暖心!”

疏堵结合,开辟民生新路。二商场片区因学校、农贸市场交织,长期面临流动摊贩占道顽疾。凯里城管创新践行“721工作法”(七分服务、两分管理、一分执法),联合街

道、市政部门将原政协宿舍停车场改造为2000平方米的便民服务站,500余个免费摊位,于5月9日正式作为便民服务站使用开放。谭森林介绍:“我们既要市容整洁,更要守住摊贩生计,这个疏导点就是给菜农们安个‘新家’。”

规范管理,守护城市烟火气。为确保便民点有序运行,城管部门明确三项公约:摊位先到先得,严禁恶意占摊;每日收市后须清扫干

净,超时未清将取消资格;全程零费用,如遇违规收费可举报。执法人员还制作了图文并茂的《摆摊指南》,手把手教老人们使用公平秤、定位摊位。

从“劝导劝离”到“搭把手、指条路”,凯里城管用一筐蔬菜的温度,丈量着城市管理的精度。如今,便民点内此起彼伏的叫卖声、讨价还价声,正谱写着文明凯里的新市井长卷。

我州积极落实央行下调个人住房公积金贷款利率新规

本报讯(记者 杨天梅)5月7日,中国人民银行发布了《中国人民银行关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》。根据通知内容,从5月8日起,个人住房公积金贷款利率将下调0.25个百分点。

首套住房公积金贷款利率,5年以下(含5年)调整为2.1%,5年以上调整为2.6%;第二套个人住房公积金贷款利率,5年以下(含5年)调整为2.525%,5年以上调整为3.075%。此外,2025年5月8日起发放的个人住房公积金贷款将按照调整后的利率执行。而2025年5月8日前发放的住房公积金贷款,则根据相关规定,从2026年1月1日起执行调整后的利率。

这看似不起眼的数字变动,实则能在购房者的房贷账单上掀起不小的“波澜”。下调的0.25个百分点,以100万元的房贷、30年的还款期限为例,利息可以减少约4.76万元。这一调整将为购房者带来实实在在的优惠,减轻他们的贷款负担。州住房公积金管理中心已于5月7日发布相关通知,积极落实这一新规,确保相关工作有序推进。

榕江县车民街道:山歌调解给纠纷“消消火”

本报讯(通讯员 王开学)近日,在榕江县车民街道富民社区百年榕树下,调解员熊宇凤支起一张竹桌,两把木椅,居民们围坐成圈。她清了清嗓子,唱起改编的《劝和谣》:“楼上漏水莫着急,咱们共商修缮计;楼下噪音别生气,换位思考解心结……”原本红脸争执的住户居民在歌声劝解下,渐渐放低了声音,跟着节奏轻轻点头……一场邻里纠纷成功化解。

像这样不设门槛,让纠纷矛盾在歌谣中得到化解的“山歌调解”模式,是车民街道积极探索、创新的新型治理方式之一,这种调解方式旨在将本土文化基因融入基层治理,让传统艺术成为化解矛盾的“柔性纽带”。

近年来,车民街道针对基层治理中的难点、堵点、痛点问题,着眼山歌“文化共鸣”“普法创新”“代沟桥梁”三大优势,不断将晦涩难懂的法律条文与富有感染力的山歌深度融合,创新推出符合辖区实际情况的“山歌调解”模式。这种用嘹亮山歌来化解街坊邻里纠纷的新型调解方式,得到辖区内广大居民群众的一致好评。

“电梯装好上下,一层采光别心酸;补偿方案大家定,邻里情谊比蜜甜。”在老旧小区加装电梯纠纷中,调解员将政策编成山歌,居民们也自发在楼前对唱,这种“你方唱罢我登场”的互动,让矛盾焦点在押韵中清晰浮现,解决方案在对歌中自然生成。

暮色中,调解室的灯光依旧明亮,当山歌韵律与法治精神共舞,车民街道正用文化智慧书写着新时代“枫桥经验”。正如调解员们常说的:“好歌能解千千结,春风化雨润民心。”下一步,车民街道将持续加强“山歌调解员”培训,培养一支既懂法律又通山歌的调解能手,将《物业谣》《睦邻歌》等原创山歌融入调解流程,不断深化“山歌解纠纷”的治理实效,提升基层治理效能。

三穗县至诚社区:为留守儿童筑牢生活保障线

本报讯(通讯员 周健男)近日,三穗县文笔街道至诚社区组织人员上门为将军府易地搬迁小区一名留守儿童维修家中塌陷床铺,并开展暖心慰问,用实际行动为留守儿童筑牢生活保障线。

在日常走访过程中,社区工作人员发现孩子家中床铺因长期使用出现框架断裂、木板塌陷问题。考虑到留守儿童缺乏父母日常照料,安全隐患更需及时消除,社区立即组建由社区干部、网格员以及“爱心妈妈团”志愿者构成的维修服务小队,携带工具和备用材料前往孩子家中。抵达现场后,工作人员仔细检查床体损坏情况,对腐朽的框架进行更换、加固,并重新铺设床板,经过近两小时的修缮,床铺恢复稳固,安全隐患彻底排除。

修缮结束后,社区工作人员还为孩子送上衣物、被褥等生活物资,耐心询问其生活、学习困难,并安排心理辅导网格员与孩子谈心,帮助缓解不安情绪。此外,工作人员还对房间电路、门窗等进行全面安全排查,确保安全舒适的居住环境。

床铺维修只是至诚社区落实留守儿童关爱工作的缩影,在平时工作中,至诚社区始终将留守儿童群体作为重点关怀对象,建立“定期走访+动态跟踪”机制,通过结对帮扶、课业辅导、节日慰问等方式,为留守儿童提供物质支持和精神关怀。

黎平县:公积金“贷款缩期”政策落地 31户节省200万元利息

本报讯(通讯员 姚进忠 潘友引)“太惊喜了!28年房贷直接砍掉一半,利息省下8.66万元!”近日,黎平县刚办完公积金贷款缩期业务的刘女士难掩喜悦之情。州住房公积金管理中心推出的“贷款缩期”政策,正在让越来越多黎平家庭收获“真金白银”的实惠。

为提升住房公积金资金使用效能,今年3月,州住房公积金管理中心创新推出“贷款缩期”政策,旨在精准减轻住房公积金缴存人的利息负担。政策出台后,黔东南州住房公积金管

理中心黎平管理部(以下简称“黎平管理部”)迅速行动,联合县域7家委托银行开展专项业务培训,打造专业的“政策明白人”队伍,确保工作人员能准确解读政策、高效办理业务;同时启动“线上+线下”立体式宣传,通过社区宣讲、新媒体平台推送等方式,全方位普及缩期政策优势,推动惠民政策直达群众身边。

自4月7日该政策在黎平县落地实施以来,截至4月30日的短短20余天,已有31户家庭成功办理公积金贷款缩期业务。经统

计,这些家庭累计节省利息支出达212.93万元,平均每户减少6.87万元利息压力。房贷利息的大幅减少,切实缓解了家庭经济压力,也让群众的“安居梦”更加稳固。

“我们将持续优化业务流程,推出‘一站式’办理服务,让更多家庭享受到政策红利。”黎平管理部负责人介绍。下一步,黎平管理部还将聚焦群众需求,探索更多便民利民举措,以“小切口”改革释放“大民生”温度,助力群众生活品质进一步提升。



刺绣微车间 就业好帮手

近年来,从江县依托当地丰富的传统文化,积极引导创建民族刺绣车间,并加大对民族刺绣产业的扶持力度,引进电脑绣花机等设备,生产富有民族特色、适应市场需求的民族刺绣商品,让传统技艺与现代工艺相结合,带动当地群众增收致富。

图为5月8日,在该县一家民族刺绣企业生产车间,工人操作数控机床生产刺绣产品。

(通讯员 卢忠南 摄)

施秉县马号镇:国家二级保护动物灰林鸮重获新生

本报讯(通讯员 舒志成 蒋家才)5月6日,施秉县马号镇金钟村村民在村道发现一只形似猫头鹰的大鸟蜷缩路旁,经观察发现该禽类疑似受伤无法飞行后,立即驱车将其送至马号镇派出所。

镇农业农村综合服务中心工作人员。经工作人员现场鉴定,确认该动物为国家二级重点保护野生动物——灰林鸮。通过细致体表检查发现,该幼鸟无明显外伤,喙爪完整,初步判断为处于学飞阶段的幼鸟,因遭遇持续降雨导致羽毛浸湿,加之飞行技巧尚未成熟而

暂时滞留地面。

“我们为保护幼鸟的安全与健康,联系了施秉县林业局的专业人员进行咨询,经远程指导,进行精心喂养,待其具备放生条件后,将放归自然。”马号镇农业农村综合服务中心工作人员舒忠成说。

野生动物是自然生态系统的重要组成部分,是大自然赋予人类的宝贵资源。下一步,马号镇将不断加大野生动物保护宣传力度,提高群众保护野生动物意识,形成全民共同爱护、保护、善待野生动物的良好氛围,构建保护野生动物人人有责的良好局面。

凯里市政设施管理处:“党员筑路突击队”抢修国道惠民生



本报讯(通讯员 龙瑞芳)“五一”期间,凯里市市政设施管理处接到翁义村村民反映:原320国道翁义村3组路段因长期失管,路面坑洼不平,雨天积水泥泞,晴天尘土飞扬,成了困扰周边村民出行的“心病”。

接到反馈后,凯里市政设施管理处迅速响应,将该路段列为“党建+民生攻坚”重点项目。火速组建一支11人的“党员筑路突击队”,分成勘察和施工两个小组,明确分工,责任到人,确保问题在一线解决。

针对路面坑洼和积水问题,党员突击队铺设了500米(均宽6米)的道路,修复面积达3000平方米,彻底解决了雨天“小水塘”、晴天“搓板路”问题,让翁义村3组和2组周边485名群众从此告别出行难题。

下一步工作中,凯里市政处将持续深化“党建+业务”融合实践,推动“我为群众办实事”常态化,用实干实绩书写“人民城市”的凯里答卷。

曾被使用过的手机“二次号码”再次流入市场后,此前绑定的互联网账号却未解绑,对旧号、新号持有者都造成困扰。针对这一问题,工业和信息化部近日发布一季季度电信服务质量通告中提到,要指导基础电信企业和互联网企业联合提供“二次号码焕新”服务,可一键解绑历史互联网账号,目前已覆盖超200款主流互联网应用。(5月8日《北京晚报》)

当小琳手握新手机号却不断收到陌生人的快递信息和账号验证码时,她遭遇的不仅是生活困扰,更是数字时代特有的身份错位。这种“二次号码”带来的烦恼,终于迎来了制度性解决方案——工信部推出的“二次号码焕新”服务,让用户能够一键解绑历史互联网账号。这项看似简单的技术功能,实则蕴含着对数字公民权益的深刻尊重,是技术文明迈向成熟的重要标志。

“一键解绑”服务体现了数字治理思维的转变。这项由工信部牵头、三大运营商与200余家互联网企业共同推进的服务,打破了行业壁垒,构建了协同治理的新范式。它不再将“二次号码”视为用户个人需要解决的问题,而是承认这是数字生态系统共同承担的责任。中国移动等运营平台的操作设计尤其值得称道——用户既可批量解绑所有应用,也能针对特定平台单独操作,这种灵活性展现了对用户自主选择权的尊重。

从更广阔的视野看,“二次号码焕新”服务代表着数字文明的重要进步。它标志着我们开始系统性修复早期互联网野蛮生长留下的隐患。该服务要求互联网企业提供多元登录方式,不仅解决当下问题,更从制度层面防范了类似问题的再生。从某种程度上说,技术的意义在于为人类自由创造空间,而解绑历史账号正是将用户从过往的数字羁绊中解放出来。当新用户不必为前任号主的网络足迹所困,当旧用户不必担心隐私持续暴露,技术才真正回归了服务人性的本质价值。

从“二次号码”的困扰到“一键焕新”的便利,我们见证了数字治理能力的显著提升。这项服务虽小,却是以人民为中心发展思想的生动实践,体现了技术进步应有的温度与智慧。在数字化转型的宏大叙事中,正是这些切实解决百姓痛点的“小改进”,累积成文明进步的“大变革”。解绑的不仅是手机号与旧账号的关联,更是数字时代强加于人的无形枷锁,让每一个公民都能轻装上阵,拥抱更加自由、安全的数字生活。

『二次号码』一键解绑值得肯定

○ 苑广阔



施秉县:女消防文员护送走失萌娃

通讯员 李兰

5月7日正午,施秉县步行街口上演温馨一幕:施秉县消防救援大队一名女文员在午休途中,用温暖的怀抱和细腻的关怀,帮助一名走失的幼童重回家人身边。

消防文员变“临时妈妈”

“妈妈……我要妈妈!”当天12时30分,施秉县消防救援大队刚结束工作的一名女文员路过步行街口时,忽然听见带着哭腔的童声。一个穿着黄色上衣的小男孩正跌跌撞撞地奔跑,小脸挂满泪珠。职业敏感让她觉得不对劲,立刻折返追上孩子,迅速化身“临时妈妈”,蹲身问道:“宝贝是不是找不到妈妈了?”面对幼童只会重复“妈妈”的焦急模样,她轻拍孩子后背安抚:“阿姨会帮你找到妈妈的”,同时拨通了报警电话。幼童此时抬头看到身着制服的阿姨,或许是感受到了安全感,原本破碎无助的哭声,慢慢弱了下去,睫毛上还挂着泪珠。

路边搭建“安全港湾”

看到孩子哭得满头是汗,她跑到便利店买来纸巾、水和面包,细致擦拭孩子泪水和汗湿的额头。身着“火焰蓝”制服的她牵着男孩在路口等待民警到来,这抹“火焰蓝”的温情守护,成为街头最动人的风景,不到五分钟,城关派出所民警赶到现场,她详细交代了孩子的情况,目送警车离开后仍不放心,下午特意打电话给城关派出所确认,孩子已被家人平安接回。

守护不分时间场合

“守护不分时间场合,不管穿不穿制服,群众需要时我们都在。”她的举动正是消防人责任感的缩影。近年来,施秉县消防救援大队已参与社会救助200余次,始终践行“人民消防为人民”的誓言。

消防部门特别提醒:家长带幼儿外出时请牵好防走失手环,可为孩子佩戴信息卡(注明家长电话但勿写姓名住址)。若走失儿童,请第一时间联系警方或穿制服的工作人员,全民携手筑牢安全防护网。

